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Mi lesz ebből 
szegény országból!? 

Trta: Kossuth Ferenc. 

Lukács László ki akarta magya- 
rázni azt, hogy mit értett a romok bözt 

található és felrobbanható ,bombák- 
emlegetése alatt. Azt értette, hogy ha 
sokat bolygatjuk a multakat, megtör- 
ténhetik, ,hogy még más esetekre is 
bukkanunk, amelyeknél a tények nem 
fedik magukat a történt nyilatkozato- 
ka.. 
Ez a magyarázat nemcsak hogy 

nem enyhiti, de kilélesiíti azt a durva 
támadast, amelyet Lukács László min- 
den ok és alkalom nélkül intezett el- 
lenem és rajtam át az egész koaliciós 
kormány ellen. 

Mert miről volt szó? Arról, hogy 
Loukács egy olyan tényt állitott, amely 
egyszerüen nem felel meg a valóság- 
nak. Azt állitotta, hogy a kiegyezésből 

a bankkérdés nem lett kikapceolva (ami 
valótlanság); és azt állitotta, hogy a 
kiegyezésben már el volt döntve a 
közös bank mellett a bankkérdés (ami 
szinte valótlanság); és ezen teljesen 
légből kapott, a legkificamodottabb ész- 
járással sem igazolható felfogást, mint 

tényt állitsa oda, egyszerüen rám fogta, 
hogy én mégis az ellenkezőt hirdettem 
és minisztertársaimra ipso facto ezzel 
szinte ráfogta, hogy ők megtürték, hogy 
én valótlant hirdessek és ezen eljárá- 
som jó hatását szépen zsebre tették. 

Ha tehát Lukács mint ahogy 
kimagyarázó beszédében mondta 
erre akart hivatkozni, mint elrettentő 

példára, akkor az ő támadásának kvali- 
fikálhatatlanságát magyarázataval még 
fokozta, holott teljes huszonnégy órája 
volt annak meggondolására, hogy a 
miniszteri székből nem illik szerzödé- 
seknek egy részét felhozni, másik ré- 
szét elhallgatni csak azért, hogy az előző 

kormány egyik tagjára ráfoghasson va- 
lami légből kapott vádat és hogy ezzel 
árnyat vethessen az egész előző kor- 
mányra. 
Ha valaki ily durván támad, ügyel- 
jen arra, hogy az, amit beszél, teljesen 
megfeleljen az igazságnak; és ne ra- 
vaszkodjék oly ügyetlenül, hogy állitá- 
sának valóllanságára pár perc alatt rá- 
jöhessen mindenki, aki olvasni tud; 
mint ahogy rájöhet az, aki a kiegve 
zésnek erre vonatkozó részét elolvasta, 
azonnal látván, ahogy éppen azért, mert 
a bankkérdés kikapcsoltato.t, állittatott 
be mind a két vagylagosság, vagyis 
ugy a közös bankra való áttérés lehe- 
tősége, mint az önálló bank létrehozá- 
sának eshetősége. 

Nem szivesen foglalkozom a pár- 
lamenti küzdelmeknek ezzel az utála- 
tos elfajulásával, amely a mostan ural- 
kodó rendszert, feltámadása óta, jel- 
1emzi. Micsoda csuny-, lovagiatlan do- 
og az, hogy derüre-borura mindent 

ráfognak az öket megelőzött koalicióra, 
semmi tisztes, férfias magyarazatot meg 
nem értenek; ugyanazokat a légből 
kapott vádakat százszor ismétlik és a 

rágalmakra adott válaszok és kemoly 
igazolások, mint falra szórt borsó per- 
dülnek le e politikusok -astag elfogult- 
ságánas faláróll 

Ők semmit sem csinálnak, semmit 
se alkotnak. Mindennel elkésnek. Ami 
keveset nagy vajudás után elsütnek, 
azt is ügyetlenül sütik el. Politikai és 

parlaménti feladatuk kimerül abban, 
hogy folytonosan ócsárolják a kosliciót, 
elfelejtve, hogy egy kormányzó több- 
ségnek egészen más a hivatása, mint 
az, hogy a megelőző parlamentet szidja, 
piszkolja, rágalmazza. 

Ilyen módon a parlamentárizmust 
egészen le fogják járatni. Már ugyis 
sulyos teher a számlájukon az a mód, 
amellyei többséget szereztek maguknak. 
Most erre rádupláznak azzal, hogy a 
többség elemi feladatát nem toljesitik. 

A z nem feladatteljesités, hogy oly 
mohó készséget mutatnak óriási terhek 
elvállalására, amelyen még az osztrá- 
kok is megdöbbennek; emellett erejük 
kimerül az elmult küzdelmek szidal- 
mazásában, a nemzeti vágyódások le- 
kicsinylésében és azoknak a sárba rán- 
tásában, akik ezeknek a küzdelmeknek 
egy életet szenteltek. 

Vajjon erre való egy kormányzó 
többség? Ez a munkapárt munkája ? 

ilyen eljárás ez azzal a helyzettel 
szemben, amelyben az ország van? 

Érthető volna az, ha az általunk 
vallott elvekkel szembe állittatván más 
elvek, a két irányzat megilélése körül 
folynék a harc, de-hiszen nem el.i 

narc folyik hanem csaknem mindig 
egészen másról van szó. Folyvast az 
a rosszakaratu és üres vád hangzik, 
hogy a függetlenségi párt, mig több- 
ség volt és mig részben a kormányon 
volt, nem tudta és nem akarta meg- 
valósitani elveit. 

Mintha teljesen elvesztette volna 
az egész társaság emlékező tehetségét ! 
Mintha bizony az egész országban az 
utolsó parasztgyerek is ne tudta volna, 
hogy koaliciós helyzet volt és nem 
függetlenségi helyzet; mintha bizony 
nem lett volna ezerszer kitejtve, sőt a 
koaliciós kormány megalakulásakor hi- 

vatalosan is bejelentve, hogy a külön- 
böző elvi alapokon álló pártok, az or- 
szág életbevágó érdekében állónak látván 
a koaleálást, a koalició tartamára min- 
denik párt megtartja és hirdetni fogja 
elveit, de lemond speciális elvei meg- 
valósitásáról azért, hogy egy közös célt 
tüzzön ki és ezt iparkodjék elérni és 
ha ezt elérte, akkor feloszlik. 

Tudta boldog, boldogtalan, hogy a 
kormánynak kétbarmad része 67-es 

volt és csak egyharmad része volt füg- 
getlenségi. És azok, akik most ellenünk 
mocskolódnak, halottaikból való feltá- 
madásukat ép annak köszönik, hogy 
mikor az idő folyása szükségszerüleg 

ugyan nem illő módon 

tésben mondja 

elvi kérdést tolt előtérbe, a koalició 
mindegyik pártja a maga elve mellett 

amnnyira megálit, hogy inkább feladta a 
hatalmat, mintsem hogy lemondjon el- 
veiről. Azt állitani tehát, hogy a füg- 
getlenségi párt nem igyekezett celveit 
megvalósitani, valóságos aberráció. 
Mi lesz ebből a szegény ország- 
ból, ha azok, akik a jelen viszonyok 
közt alkotásra vanhak hivatva, az. al- 
kotást abban látják, hogy ujra meg 
ujra, százszor ismételt cáfolatok elle- 
nére, sárgult papirost csépelnek és a 
nemzet ügyeiért évtizedek óta küzdő 
férfiakat leráncigálják ? Ennek a harz- 
modornak egyik mestere im Lukács 
László, aki a miniszteri székhez csak- 

folytat velem 
szemben politikai küzdelmet. 

Fedák Sári leleplezései. 
- Tulzott reklám. — 

Fedák Sári - ugy látszik - nem ta- 
lálja helyét a szinpadon és a „Müvészet" 
rovatban. Kiállott tehát a hirlapok hirdetési 
oldalára és onnan szavalja a jó tanácsokat, 
festi ,Az öltöző titka"-it - valószinüleg nem 
ingyen ... 

Hát ez gusztus és izlés dolgal De már 
az a modor, melyben ezt megcselekszi, egye- 
nesen felháboritó. Mert önmagáról beszélhet, 
ha már az arra hivatottak elfeledkeztek róla. 
Azonban másokról nincs jussa - ferde fel- 
fogások után — itélkezni a nagy nyilvánosság 
előtt. 

Hogy ők — a szinésznők — a szinfalak 
mögött miféle mesterkedésekkel öltözködnek, 
hogyan kenik-fenik magukat szerepkörükhöz 
képest, ahhoz a szinpadon kivül eső női tár- 
sadalomnak semmi köze nincs. A festett, 
mesterkéit szinpadi világot azonban ne igye- 

kezzék a tőlük oly távol álló társadalomba 

kiráncigálni. Ez ellen tiltakozunk. 
Azt állitani, — még ha fizetett hirde- 

is – hogy: ,„az a nő, aki 

mondani, hogy ő bizony az öltöz- 

ködésnel hidegviznél egyebet nem használ, 
az vagy nem mond igazat, vagy kint fekszik 

már a virágos hant alatt" és hogy „női szép- 

ség nincsen kozmetika nélkül" — egyenesen 
arcpiritó merészség, nagyzoló valótlanság. 

Tudunk mi akár hány komolyan gon- 

azt meri 

dolkozó igazán uri hölgyet, sok gyerekü anyát, 

aki soha hidegviznél egyebet nem tett az 

arcára es 40 év körül is kisasszonynak szó- 

litják. Ez pedig nem a kozmetika – különben 

arcbőrt pusztitó előnyet, hanem a természet- 

adta igaz iüdeséget, szépséget jelenti. Vagy 

talán ilyent akarnánmak festeni ! ? 

Elismerjük, mert szomoruan látjuk, hogy 

a festett világ utánzói napról-napra minde- 

nütt szaporodnak. Hogyne, hiszen a Fedák 
Sári féle példák sokakat megtévesztenek, ör- 

vénybe csalnak. S ma már a serdültebb is- 

kolás leánykák között is van olyan balga 

vélemény, hogy aki kozmetikai szereket nem 

használ, az nem ui vagy olyan szegény, 

hogy ilyesmire nincs pénze. – Pedig a do- 

log megforditva áll. Sok olyan van, akinek 

bőségesen jutna, viszont olyanok is használ- 

ják a festéket, akik nélkülöznek, nyomorog-
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nak és inkabb megéhezik, csakhogy az ar- 
cakat Fedák Sári módjára kenhessék. Mert 
aki egyszer elkezdette használni ezt a má- 
zolást, annak aztán folytatnia kell mindaddig, 
mig csakugyan kikerül ,a virágos hant' alá, 
mivel a nélkül nem tanácsos emberi szem 
elé menni, még ha valóságos lyukakat rág 
is az oly drága kenőcs becses arculatán.. 

Fedák Sári felfogása szerint ugy lát- 
szik - egy fokon áll az éptestü nő a nyo- 
morékkal, mert a nyomorékságot is helyre 
lehet ütni testegyenesitő- és gummitoltelék- 
kel. Na persze az utcán s a szinpadon ilyes- 
mivel és kikent-fent arculattal, talán pilla- 
natnyi hatást a nyomorékok szintén elérhet- 
nek, de ha otthon lehámozzák magukról a 
vendégszereplő szépség eszközeit, — arról 
jobb nem beszélni... 

Maária Terézia idejében is annyira el 
volt terjedve az arcmázolás, hogy az ellen 
a királyné szigoru rendeletet bocsátott ki. 
Megtiltotta általában 0e főleg az udvari 
hölgyeknek, hogy arcukat kifessék. A rende- 
let tolytán a kifestetten taláit hölgyeket uton- 
utfélen nyilvánosan megszólták és megszóli- 
tották, ezenkivül pedig az erkölcsre őrködő 
rendőrség egyik-másikat be 1s csukta. 

Most ismét annyira terjed ez a pénz- 
pazarló, semmi gyakorlati előnyt nem bizto- 
sitó rossz szokás, mely az egészségre anuvira 
ártalmas, hogy a kiküszöbölésére valóban 
külön törvényt kellene alkotni 

Ezeket kivántam megjegyezni a Fedák 
Sári kozmetikai böleselkedéseire, mellyel a 
hölgyközönséget — általánosítva meg- 
bántotta. Hiszem, hogy elegen akadnak még, 
ákik velem tartva, igazsagtalan állitásait 
visszautasítják. 

Ha jelen felszólalásomban netalán a 
szokottnál erősebb kifejezéseket használtam 
volna, ezt a közönség méltó telháborodá- 
somnak tulajdonithatja. Mert az még sem 
járja, hogy Fedák Sári, aki szinésznő és igy 

SZÉKELY-UDVARHELY 

A képviselőháznak ugyanezen ülésén 
pedig Andrássy Gyula gróf kijelentette, 
hogy olyan beszédről, amelyben az előző 
kormány a közös bank alapján 1907 október 
8án magát lekötötte volna az osztrák kor- 
mánnyal szemben, tudomása nincsen, pedig 
ha ilyen szerződés tényleg köttetett volna, 
neki, mint az előző kormány egyik tagjának, 

bogy a függetlenségi miniszterek a kiegye- 
zés alkalmával nem állapodtak meg a közös 
bank szabadolmára vonatkozólag, hanem ra- 
gaszkodtak azon elvi allásponthoz, hogy az 
önálló bankot föl kell állitani és Kossuth 

Ferenc 
egész vonalon a bankkérdésben 

Ugyanazon ülésen Lukács László pénz- 
ügyminiszler a hozzá intezett fölszólitásra 

csupán a szinpadi dolgokat ismerheti leg- 
közvetlenebbül, mindenkit egy kalap alá véve, 
– festettnek minősitsen... 

Székely asszony. 

A Kossuth-párt 
határozata. 

A 48-as függetlensegi Kossuth-párt hét- 
főn Tóth J nos ügyvezető alelnökkel élén 
pártértekezletei t: rtott és Lukhá cs László 
pénzügyminiszter képviselőházi tamadasával 
szemben a követtező határozatot hozta : 

„Lukács László penzügyminiszter a kép- 
viselőhaz 1911. évi február hó 9-én tartott 
ülésében tenyként állitotta azt, hogy 1907 
október 8-án az előző kormány aláirásával 
szerződés lett megkötve a magyar és oszt- 
rák kormány között, nem az önálló bank, 
hanem a közös bank alapján és ezzel szem- 
ben Kossuth Ferencnek 1907 október 8 ika 
után tett, az önálló jegybank tekintetében az 
ország szabad rendelkezési jogát biztositó és 
hangoztató több nyilatkozatát idézte. Az előbbi 
állitásnak és az utóbbi tényeknek egymással 
szembe helyezésével célzatosan vádat emelt 
Kossuth Ferenc ellen, akként igyekezvén őt 
az ország előtt feltüntetni, hogy mást csele- 
kedett mint miniszter és mást hirdetett, mint 
pártvezér. 

Désy Zoltán országyülési képviselő a 
képviselőháznak 1911. évi február hó 11-iki 
ülésében fölhivta Lukács László pénzügymi- 

' nisztert ezen vádnak, illetőleg azon állitásnak, 
hogy az előző kormány a közös bank alap- 
ján 1907. október 8-án szerződést kötött, az 
ország előtt köteles nyilt bizonyitásra és 
Désy Zoltán beszédében nemcsak tagadta 
ezen tényállás igaz voltát, hanem az ország 
előtt ismeretes, a képviselőháznak is bejelen- 
tett szerződés adatajval és egyéb bizonyité- : 
kaival igazolta Lukács László pénzügyminisz- 
ter állitásának valótlanságát. 

fenntartotta akciószabadságát az 

azon álláspontra helyezkedett, hogy állitását 
a képviselőházban nem bizonyitja, hanem 
hajlandó a parlamenten kivül négy bizalmi 
férfiunak előterjeszteni bizonyitékait. 
A fenti tények után az országgyülési negyvennyolcas függetlenseégi Kossuth-párt 

megállapitja azt, miszerint Lukács László 
pénzügyminiszternek az az állitása, hogy 
1907. október 8án az előző kormány alá- 
irásával szerződés lett megkötve a magyar 
és osztrák kormány közt a közös bank alap- 
ján: nem felel meg a valóságnak. 

Ebben a pártot megerősiti: 
1. Kossuth Ferenc és Andrássy Gyula 

gróf minisztereknek föltétlen szavahihetősége, 
amely szemben áll Lukács László fenti ál- 
lításával; 

2. Az 1907. október 8-án megkötött 
ismeretes szerződés, mely nem a közös bank 
alapján lett megkötve; 

8. Désy Zoltán képviselő 1911. február 
11-iki beszédének érdemleges bizonyitékai, 
melyek nem cáfoltattak meg; 

4. Lukács László pénzügyminiszternek 
a parlementben fölajánlott nyilt bizonyitás 
elől való kitérése. ! 

6. Az a közismert iény, hogy a We- 
kerle-kormány 1907. október 8-ika után 1909. 
február havában a kartell-bank alapján tár- 
gyalt az osztrák kormánynyal; már pedig ha 
előzőleg a közös bank alapján kötött volna 
szerződest, akkor sem a Wekerle-kormány 
hatvanhetes miniszterei nem léptek volna a 
kartell-bank alapjára, sem az osztrák kor- 
mány ez alapon nem tárgyalt volna, hanem 
a közös bank alapján állítólag megkötött 
szerződés beváltását követelte volna. 

6. Az a közismert tény, hogy amikor a 
kartell-bank létesitésére irányuló tárgyalás 
sikertelen lett, a velt kormány 48-as mi- 
niszterei, Kossuth Ferenc és Apponyi Albert 
gróf szóban és irásban az önálló bank fel- 
állitásat kértek és sürgették Ő felsege előtt 
az összkormány tudtával; már pedig ha az 
osztrak kormánynyal a közös bank alapján 
kötöttek volna szerződést, az önálló bank 
fölállhására irányuló előterjesztést nem tet- 
tek és nem tehettek volna Ő felségének. 

A bizonyitás azon formáját, melyet Lu- 
kács László magának választott s amely sze- 
rint az ország közérdekét mélyen érintő 
ezen ügyben álláspontja védelmére egyrészt 
egyoldalulag citált titkos jegyzőkönyvből és 
ugyanakkor a jegyzőkönyv titkos voltára és 
nyilvánosságra nem hozhatására való hivat- 
kozással a védelmet és igazságot elzárta a 
való tényállás földeritésétől; másrészt a nyilt. 
szinen, a parlamentben tett állitását és vád- 
ját nem nyiltan az ország szine előtt, nem 
a parlamentben, hanem a parlamenten ki- 
vül egyes bizalmi férfiak előtt kivánja bizo- 
nyitani - a párt a parlamentárizmussal, az 
alkotmányos fölfogással, a vád és védelem 
egyenlő fegyvereit lehetővé tevő igazsággal 
összeegyeztethetőnek nem tartja; azt az el- 
járást pedig, hogy egy miniszter nyiltan tá- 
mad, de titokban akar bizonyitapni, a minisz- 

ertől tudnia kellett volna. Kijelentette továbbá, 

id szám. 
A közérdek szempontjából szükségesnek 

tartja a párt felszólitani Lukács László pénz- 
ügyminisztert, hogy az általa titkosnak jel- 
zett, de részéről folyó hó 9-én a képviselő- 
házban felhasznált és tartalmilag részben 
ismertetett idevonatkozó iratokat a képvise- 
lőház elé terjessze, hogy azok a nemzet ité- lete alól el ne vonaltassanak. 

Mindezek alapján a párt Kossutb Fe- 
rene alaptalan megtámadtatásával saját ma- 
gát is megtámadottnak tekintvén, vezére és 
politikája iránti törhetetlen bizalmával kije- 
lenti, hogy Lukács László pénzügyminiszter- 
nek a nemzet megtévesztésere irányuló va- 
lótlan állitását és vádját a leghatározottab- 
ban visszautasitja. 

A bank vita. A bankjavaslat általá- 
nos viája hetfőn véget ért. Ez ülésen még egy Kossuth-párti szónok beszélt a javaslat 
ellen, aztán pedig, mivel több szónok nem jelentkezett, az elnök az általános vitát be- rekesztette. Most a záróbeszédek kerülnek sorra. A majdnem öt hétig tartó bankvita 
során - a javaslat általános tárgyalását ja- 
nuár 11-én kezd ék meg — összesen hu- 
szonnyolcan nyujtottak be határozati javas- 
latot, köztük Kossuthon és Földesen kivül 
Justh Gyula, Batthyány Tivadar gróf, Polönyi 
Géza, Holló Lajos és Bakcnyi Soma. A ha- 
tározati javaslat benyujtói nem mindanyian 
élaek a má- odszori fölszólalás jogával, ugy, 
hogy valószinüleg tiz tizenöt záróbeszéd lesz. 
Igy a javaslat általános tárgyalása előrelát- 
hatólag még ezen a héten véget ér. Mivel 
a bankjavaslatból február tizenötödikéig — ameddig a bankszabadalmat ideiglenesen 
meghoszabbitották — nem lett törvény, szük- 
ségessé válik a szabadalomnak ujólag való 
meghoszabbitása. A két kormány egy-két 
napon belül közzéteszi azt az intézkedését, 
melynél fogva a közösbank szabadalmát má- 
jus végéig meghosszabbitja. A bankvita nagy 
terjedelmének másik következménye az ujon- cozás elhalasztása lesz, amit az lesz szük- 
ségessé, hogy az ujoncjavaslatoknak márcijus 
elsejéig való letár yalása már nem remél- 
hető. 

— Kinevezés Az igazságügyi miniszter 
Wermescher Vilmos erzsébetvárosi járás. 
birósági irodatisztet az oklándi járásbiróság- 
hoz telekkönyvvezetőnek nevezte ki. 

Házasság. Rozen berg Etelkával, 
Dénes Samu járási m. kir. állatorvos ne- 
velt leányával, illetőleg sógornőjével e hó 
7-én kötött házasságot Fisehmann Alf- 
réd, Fischmann lgnác budapesti háztulajdo- 
nos fia Budapesten, a VI. kerületi 
könyvi hivatalban. Gratulálunk! 

— Vidéki mulatságok. Ismét három vi- 
déki mulatságról adhatunk hirt. Kettőt e 
hó 18.án és a harmadikat 25-én rendezik. 
Az oklándi Polgári Olvasó-kör a községháza 
nagytermében rendezi zártkörü tancvigalmát 
szombaton este 8 órától 1 K-ás személyen- 
kinti belépési dij mellett. Ugyanaznap este 
6 órakor pedig a székelydályai Ifjusági Egye- 
sület tartja az állami elemi iskola tantermé- 
ben szinielőadással egybekötött jótékonycélu 

kosaras táncmulatságát. Szinre kerül Berezik 
Árpád , Székelyföldön cimü három felvoná- 
sos népszinmüve 60 filléres belepési dijjal. 
Szentegyházasfaluban a tanitótestület, az 
ifjuság bevonásával e hó 25-én a községház 
termében iskolai jótékonycélra, szinialőadás- 
sal kapcsolatos zárikörü táncestélyt rendez. 
Éfelekről és italokról is gondoskodik a ren- 
dezőség. Előadják Ney K. „Inkognitó" c. 1 
felvonásos bohózatát: Zsigmond Márton, Mi- 
hály Imre, Tankó Béni, Hozó János, Tamás 
Árpád, Tamás Géza, Ambrus Károly, Sándor 

anya- 

teri állás erkölcsi tekirtélyével összeegyez- 
tetni nem tudja. Lőrine, Bakó Károly - 
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—- Virágos városok. Az idei tavaszon 
ujult erővel indul meg az a mozgalom, mely- 

nek célja. hogy a főváras középületeinek, 

valamint magánházainak erkélyeit és abla- 

kait virággal ékes tsék föl. A bizottság, mely- 
nek elnöke Bartóky József földmivelésügyi 

államtitkár és buzgó pártolója Bárczy István 

fővárosi polgármester, lelkeshangu felhivást 

fog intézni a közönséghez a szép cél meg- 

valósitása érdekében. A szomszéd Segesváron 
is gyönyörü elő virágdiszt láttunk mult évben 

az állami polgári leányiskola épületén, ugy- 

szintén egyes magánházakon is. Vajjon 
Székelyudvarhelyt lesz-e, aki e szivet-lelket 

gyönyörködtető ideát megvalósitsa! Sok ha- 

szontalan, semmit étő divatot utánoztunk 

eddigelé; ezt a valóban nemes irányu moz- 

galmat csakugyan érdemes lenne követni. 

A harmadfoku iparhatosági véghatá- 
rozat. A közigazgatáci biróság egy hozzá in- 

tézett felebbezést érdemi tárgyalás nélkül hi- 
vatalból visszautasított, mert a felebbezés a 

kereskedelemügyi miniszternek egy harmad- 
fokban hozott iparügyi határozata ellen irá- 

nyult. A közigazgatási biróság kimondotta 

határozatában, hogy a harmadfoku iparhatóság 

véghatározata ellen semmiféls további jog- 

orvoslatnak helye nincsen. 

kA üisztviselől kör fye hó 18 án 
(hétfőn) tartotla évi rendes közgyűlését Em- 

bery Árpád főgimn. tanár elnöklete miellett, 

Az elnök szép szavakban emlekezett meg a 

kör létrejöttéről s annak 10 éves multjáról. 

Kitartásra és további lelkes tevékenységre 

buzditotta a kör tagjait. 
ságok jelentése, az egyesület számadásának 

megvizsgálása és az uj költségvetés elfoga- 

dása után, a tisztviselői kar állásáról lemon- 

dott, mely után Gotthárd János polgármes- 

ter korelnök vezetése mellett az uj tisztikar 

egyhangulag a következőkép választatott meg.. 

Elnök: Embery Arpád, alelnökök: Gyerkes 

Mihály és Dosa Aladár, titkár: Bálinth Jó- 

zsef, jogtaná sos: Dr Soó Dénes, jegyző: 

Baczó Sándor, pénztárnok: Jancsó Janos, 
ellenőr: Kábdebó József, könyvtárnok : Blájer 
Balázs, gazdák: Horváth József és Szibián 

György. valamint 16 választmányi tag. A kör 

10 éves fennállása alkalmából, közgyülés 
után a Barkóczy Albert vendégfogadojában 

társasvacsorát rendezet!, a melyen a tagokon 

kívül Haller János gróf főispán, Dr Válent ik 
Fe enc orsz. képviselő, Dr Sebesi János al- 

ispán is résztvettek. A főispán tagnak jelent- 

kezett és a kör ügyeinek hathatós támogatá- 

sát igérte, a mely egy Tisztviselői Olthon 
létesitesében nyerne legméltóbb kifejezest. 

— Ingyenes iparoktatas. Az Ipartestüle- 
tek Országos Szövetsége legutóbbi választ- 

mányi üléséből rra kérte Hieronymi Károly 
kereskedelmi minisztert, hogy a népoktat si 

szervezetre támaszkodó iparostanoncoktatást 
tegye ingyenessé, illetve tüzze napirendre az 

ingyenessé tétel előkészitését. A kereskedelmi 
miniszter a szövetséghez küldött 

kijelenti, hogy a kérelem dolgában a tárgya- 

lásokat a vallás- és közoktatásügyi miniszter- 

rel megkezdette. 
— Tenyészállat- kiállitás és vásár. Az 

Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egyesület dij- 

jazassal egybekötö 

álatkiállitását és vásárát Székelykere zturon 

ez évben is február 28-án és folytatólag 

március 1-én megtartja a szokásos feltételek 

mellett. Kiosztásra kerül a földmivelésügyi 

iát 4- 

vasuti kocsival szállitottak el állatokat Buda- 
pestre és Komáromba. 

A kiküldött bizott- járásban – Korond, Parajd, Székelyvarság 

tüzbiztonsági hatósági engedelyi 

rezni és a tüzbiztonságra kettőzött figyelem- 

tet olvasunk a 

leiratában 

párosodott hegyvidéki legelő 

ötött országos jellegü tenyész- 

miniszterium 1600 K, az O, M. G. E. 100 K, 
1 ezüst és bronzérme, valamint az E. G. E. 

200 K adománya. Kiállitani bármily fajta 
szarvasmarhát lehet, de pénzdijat csak ma- 

gyar erdélyi fajta 2 éves bikák és egyéb te- 

nyész állatok nyerhetnek; nyugati fajta ál- 
latok diszoklevelet kaphatnak. Bővebb felvi- 

lágositással- Hlatky Miklős, az Eegyesület it- 
kára szolgál. 

Csalás. Az idén a takarmány répamag 
ára örvedetes módon igen jutányos, ugyszól- 

ván a tavalyi áraknak harmadrészeért kap- 

bató a legmegbizhatóbb minőségben is. Da- 
cára ennek, – mint értesülünk — sok 
méteiadó vidéki kereskedőnek Molvzotezss 

ból, Bisenzből szállítanak csekély értékü re- 

pamagot. Köztudomásu, hogy ott Oroszország- 

ból került csiraképtelen maággal keverik a jó 

csiraképes répamagot és ezen keveréket el- 

adják kerekedvinknek, kik ugylátszik nem is- 

merik e dolgot. Akik tehát meg akarják ma- 

gukat kimélni későbbi nagy kellemetlensé- 

gektől, saját érdekükben cselekszenek, ha a 

ekik Bisenzből szalított repamagot, mielőtt 

elhasználnák, alapos csrázási róbahak ve- 
tik alá. 

A homorodszentmártoni állat-vásár, 
ehó 12 én 18-an folvt le, kiválóan si- 

mel Az állatfelhajtás nagy volt, de azért 
az árak szilárdan állottek. Az igás ökör pár- 

2500 koronával fizették. Mintegy hét 

— A száj- és körömtfájás az udvarhelyi 

és zetelaka közvégek kivételével - —- meg- 
szünt. 

Mozi az iskolában. A mozgófénykep 
készülékek ujab időben oly olcsók lettek,hogy 

Ausztriában mát az a terv merült föl, hogy he- 

lyes és tanulságos volna a mozgófenyképek 

segélyével az iskolai előadásokat a kis diákok 

számára tanulságossá és élvezhetőbbé tenni, 

a mostanság - — sajnos - sokhelyütt lelket- 

len, üres, előadások elénkebbé tételére, amely 

előadásoknál gyakran nem esoda, ha a kis 

diákok unatkoznak, nem figyelnek, elalusznak 

és nem fejlődnek. Minthogy ez a terv már 

több helyütt is fölmerült, az osztrák iskola- 

ügyi tanács helyéavalónak látta rendeletet 

adni ki az összes iskolavezetőseghez, hogy 

a mozgófényképek hasznaálatánál 

kell besze - 

esetlege 

mel kell folyton ügyelni. 

Közgazdaság. 
A legelő-javitás módozatai. 

Igen érdekes és figyelemre méltő felele- 
,Köztelek" közelebbi számá- 

ban a hegyvidéki legelők javitásáról. Miután 

a legelő-javilás nálunk egyik legfontosabb 
kérdés, a közleményt itt adjuk: 

Egy elhanyagolt, bokrokkal benőtt, elko- 

termőképessé 

tétele akkor, ha már a legelő-csorda kitiporta, 

az esőviz pedig lemosta a vékony humuszré- 

teget, elég nehéz dolog. Sokszor hallani azt, 

hogy a községi legelők megjavitása megkez- 

dődött, mert a bokrokat kiirtották. Ez pedig 

tévedés. Mert ha egy lejtős domb- vagy hegy- 

oldalon a bokrokat kirtjuk, azzal kétségtele- 

nül mégnagyobitottuk a iltetmésre alkalmas 

tagjait és a méhészet iránt 

3. eldal, 

földterületet, de még ezen müvelet nem ,le- 

gelőjavitas', csak a javitásra alkalmassátétel. 

Azt tekinthetjük legelőjavitásnak a szó 

igazi értelmében, ha a legelő csorda jobb 
megélhetését segitjük elő, azaz dusabb, tömöt- 

tebb fünövést produkálunk és olyan növénye- 

ket plántálunk oda, amelyek izletesebb és 

nagyobb tápértékü takamármányt adnak. A 
legelőjavitás célja az, hogy amely területen 

eddig megét egy darab állat, ott ezentul 

megéljen kettő, és ahol ezelőtt a legelő 

„koplalóhely" volt, ott ezentul „táplálóhely" 

legyen, nem merve emliteni az olyan dus 

fütermő legelőket, melyet Németországban 

állitottak elő a ,melioraciókkal7, azaz jó ta- 

lajkulturával, erős trágyázással és tümagve- 

téssel, azelőtt értéktelen földeken és ma 

ezen legelőket „hizlaló legelőknek" (feltweide) 

hivják, mert a tinó rajtok meghizik, a fejős- 

tehén pedig ,teljes tejelésben" marad. Erről 

mi magyarok ma még nem beszélhetünk, de 

talán mi is eljutupk az ,„intenziv legelőgaz- 

daságba" kis idő mulva. (Mint tette a tescheni 

főhercegi uradalom a mul: években.) 

Hogy az ilyen közlegelő feljavitására, az 

termőképessé tételére mily javitási munkák 
szükségesek, azt csak a helyszini szemle alap- 

ján lehet meghatározni, mert a legelőjavitás 
nem sablonszerűü dolog, mivel mindenütt más 

és más. Attól is sok függ, hogy a tulajdonos 

mily munkákat, költséget szán reá az ily elko- 

párosodott terület kulturállapotba hozatalára ? 

Privát birtokosoknak a földmivelési miniszter- 

hez intézett kérésére illetékes kerületi 

központi tegelőszakértő lesz kiküldve, hogy 

a tulajdonosoknak szaktanácscsai szolgáljon. 

Községek és birtokosságok pedig, ha 1 koro- 

nás bélyeggel. ellátott és a földmivelésügyi 

miniszterhez cimezett kérvényeiket akár köz- 

vetlenül, akár az illetékes m. kir. gazdasági 

felügyelőség utján fölterjesztik, a legelőjavi- 

tásra államsegélyt kaphatnak. Hogy a lege- 

az 

lőjavitáshoz miféle munkák és teendők szük- 

ségesek, azt a központból kiküldött legelő- 

szakértő határozza meg a helyszini eljárás 

folyamán Ugvanő tesz majd felsőbbsegének 

javaslatot az államsegély mérvére nézve is. 

D. DB. 

Mélészet. 
Az udvarhelymegyei méheszegyesület elnökségetől. 

Meghivó. 
Az udvarhelyvármegyei méhészegyesü- 

let folyó evi február hó 19-en d. u. 4 órakor 
kezdődőleg Szekelykereszturon, az áll. elemi 
népiskola egyik termében rendes választmányi 
ülest tart, melyre az egyesület választmányi 

érdeklődőket 
tisztelettel meghivja az 

Elnökség. 

TÁRGY.: 

1. Mult ülés jegyzőköntvének felolva- 
sása és hitelesítése. 

2. Jelentés az egyesület folyó ügyeiről 
(évkönyv, ügyvitel stb.) 

8. Közgyülés előkészitése. 
gáló bizottság kiküldése. 

4. Minő eljárásokat és feltételeket igé- 
nyel a mézhozam biztositása cimmel előadást 
tart: Kozma Miklós fiatfalvi ig.-tanitó, egyl, 
alelnök. 

5. Uj tacok felvétele. 
6. Inditványok. 
Székelyudvarhely, 1911. febrár hó 12-én. 

1911 febr. 19-én a Székelyudvarhely és 
vidékéről jövő vál. és rendes tagok a d. u. 
fél három órakor Székelyudvarhelyről induló 
vonattal jöhetnek. 
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kintetben felszólalásukat tartalma, kérvényüket a telekkönyvi hatósá hat hónap alatt vagyis 191 évi augusztus 26 i 

4. oldal. 

Székelyudvar- 
Eladó ház. helyt, az Orbán 
Balázs utcában kő. és téglából épült 
8 szoba, konyha, pince, sütő és mo- 
sókonyha, a hozzá tartozó mellék- 

épületekkel és kerttel — jutányosan 
eladó. Értekezni Borbély József ci- 

kebelezésére engedélyét nyilvánitsa, 
mert különben jogaikat ezen az uton nem érvenyesithetik és a bélyeg 
es illetek elengedési kedvezménytől 
is elesnek; és 
3 azok, kiknek javára tényleg 

már megszünt követelésre vona kozó 

időközben nyilvánkönyvi jogot szer zett hátrányára nem szolgálhat; 
2 hogy mindazok akik az 1886 XXIX t. c 16, és 18 §-ainak ese- tetben — ideertve az utóbbi §-nak 

az 1889. XXXVIII t c. ö. es- 
§-arban foglalt ktegeszitéseit is — a az emlitett bejegyzéseke! csak a tö 

pésznél. 
zálogjog, vagy megszünt egyéb jog tényleges birtokos tulajdonjogának vény rendes utján s csak az i 

an nyilvánkönyvileg bejegyezve, bejegyzese elleneében ellentmondas- nyilvánkönyvi jogokat szerzett ha 

Szám: 452-1911. tlkvi. hogy a bejegyzett jognak törléset sal elni kivannak, irasbeli madik . el- lentmondásukat hat hónap alatt 
vagyis 1911. évi augusztus 26 napjaig 

kérelmezzek, illetve, hogy a törlési 
k meg. 

engedély nyilvánitása végett a kikül- 
Hirdetmény. - 

Egyuttal figyelmeztetnek azok 
dött előtt jelenjenek meg, mert bezárólag a telekkönyvi hatósághoz telet, akk a ikddöttnae 

A mkir Igazságügyminiszter ellenesetben a bélyegmentesség nyujtsák be, mert ezen meg nem eredeti okiratokat a lak ál 
1906 évi julius 6-an l4l14. sz. alatt kedvezményétől elesnek hosszabbitható záros hatardó el amennyiben azokh 
elrendelte, hogy az oklándi kir. já- A kir. jbiróság mint telekkönyvi telte utaán ellentmondasuk többe fi- 
rásbiróság mint telekkönyvi ható- hatóság gyelembe veétetn nem fog sághoz tartozó Telekfalva község Okland 1911 februar ő áp 3 , bogy mindazok akik az 
telekkönyveiben fölvett mind azon első es második poniban kö- nál álvehetik. 
ingatlanokranezve, a melyre az 1886 Kelemen Kálmán s k. kir, albiró rülirt eseteken kivül ez eljaras és az A kir. járásbiroság mint telek 
ló es az 1880. XXXVIli. és A kiadmany hitelédül : ennek törtent bejegyzések altalkr, nák é 
1891 évi XVI. t. eikkekben szabá- 
lyozott eljárás es ezzel kapcsolat- 

ö könyvi hatósag. elöbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat yv sag Szeles Félix, 
bármely ranyban sariva valik Oklánd lal évi február 10-év 

bar a telekkönyvi bejegyzések he- kir. tikvezető, h. ib. irnok, ideértve azokat 1s akik fulajdon- Kelemen, s k. aljbiró, 
yesbitész foganatositassék 

jjjog aranyának az 1889. XXXVIII A kiadmány hitel. ül 
E célból a helyszini eljarás a 622-1910. tlkvi. szám. 

e 
t. c. 16 § a alapján történi bejegy 
zéset sérelmesnek találják - a te 

nevezett közsegben 1917. évi március 
Szeles Féliz. hó 16- án fog kezdődni. 

Mirdetmény . 
kir. tikvezető h. jb. irnok. Felsőrákos községre nezve az 1892 vi XXIX t. c. érlelmeben a 

tenyleges birtokosok tulajdonjoganak 
a telekjegyzőkönyvekbe való bejegy- 
zése és a telekjegyzőkönyvi bejegy- 
zések helyesbitése iránti eljáras be- 
fejeztetven, ez azzal a felszólitás- 
sal tetetik közzé: 
1., hogv mindazok, kik az 1886 
XXIX t c tö. és 17. § ai alapján 
ideertve e § oknak az 1889 XXXVIII. 
t c. 5 és 6. S- aiban és az 1891. 
XVI. t. c 15 §. a pontjában fog 
lalt kiegészitéseit is valamint 
az 1889. XXXVIII. te. 7. § a és az 
1891. XVI t.-c. 15 § b pontja alap- 
ján történt törlések érvénytelensé- 

Enoélfogva felhivatnak: 
1. mindazok, akik a telekjkvekben 

előforduló bejegyzésekre nezve oka- 
datolt előterjesztést kivánnak tenni, 
hogy a elekkönyvi hatóság kikül 
döttje előtt a kitüzőtt határnapon 
kezdődő eljárás folyama alatt je- 
lenjenek meg és az előterjesztéseket 
igazoló okiratokat mutassák fel : 

2. mindazok akik valamely ingat- 
lanhoz tulajdonjogot tartanak, de 
telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
okirataik nincsenek, hogy az átirásra 
az 1886: XXIX. c. 15-18. és az 
1889. XXXVIII t. c 5 6. 7 és J. 

"A mult a multé, 
a jelen és a jövő a 

Kérjen prospektust 

FARAGÓ §S-ai értelmében szükséges adatokat 
megszerezni iparkodjanak és azokkal 
igényeiket a kiküldött előtt igazolják 
avagy oda hassanak, hogy az át- 
ruházó telekkönyvi tulajdonos az át- 
ruházás letrejöttet a kiküldött előtt 
szóval ismerje el és a tulajdonjog be- 

gét kimutathatják, e végből törlesi 
keresetüket hat hónap alatt, vagyis 
1911. évi augusztus hó 26 napjáiy 
bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyujtsák be, mert az ezen meg nem 
hosszabbitható záros határidő el- 
telte után inditott tőrlési kereset 
annak a harmadik szemelynek, aki 

SZÉKELY-UDVARB ELY 
tiszta 48 as függetlenségi lap, 
Udvarhe egye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik betenkint 
2 szer. Előtizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségenél! fogva hir- 

a legalkalmasabb. detésekre 

e Adria Rákóczy 

közönséges és finom, szines és 
levél-kártyák, gyász- 
levélpapirosok stb. Képes level 
virágos, genre, müvész- és alkalmi 

legjobb magyar gyártmányu diszl 
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Szt-István sSzepesi len 

irágos levélpapirok és boritékok, 
x 20-féle helybeli felvetel 

ezőlapok Nagy választék tájképes 

evélpapirok ÉEzeken kivül 
Állandóan kaphatok nindenféle 

kész nyomtatványok, 
u. m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 

kártyákból és üdvözlő jegyekből' 

NYOMTATVÁINYATÁ 

lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 
féle magánügyi nyomtatványok. 

KÖNYVNYOMTATO- É 
KÖNYVKÖTŐ-INTÉZE BETEG 

Mindenfeéle szinü, nagyságu, sa 
lyu és minőségü irodai és i 

M PAL KONYV-, ZENEMÚ- Es 
PAPIRKERESKEDés 

Székelyudvarhelyt, Kossuth 

PAPIROSOK 
vonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 
magoló és selyempapirok, má- 

solópapirok, itató-papirok, szürő- 
papirok, torta- és befőző papi- 
rok, könyvkötő papirok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok. 

Lemezpapirok minden sulyban. 
hangjegypapirok. Sorvezetők. 

mindenféle könyvnyomdai munkák, 

esküvői kártyák, névjegyek, falragas 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett 
[ : 

KONYVNYOMDÁJÁT 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, 

stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ájánlja továbba 

könyvkötészetét 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olesó áron kerülnek ki 

villam-motoros 

u. m.: müűvek. füzetek, táblá- 
meghivók, eljegyzési és 

zok, körlevelek, gyászjelentések 

lrkák, füzetek, k 
jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
diszminták, szépirási és rond- 
rási minták. Olcsó legyező-fal- 
rajzek, klozetpapirok, szivarka- 
hüvely, szivarka s névjegytárcák 
Dohány- ésszivartárcák bőrből és 
fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé- 

kréták. Tinták, legjobb irodai és 

Acélirótollak, rondtollak, üveg- 
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
Irónok, fekete, szine 
ironok, notes ironok, csavariro- 
nok (erayonok), zsebironok, csa- 
varironbetétek, ironvédők, iron 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 
házi és fajelző kréták, szines 

másoló tinták, szines, vegy- és 

nyek okmány és irománytáskák. 

Be 

ruhajelző tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz. 

mók, pecsétjegyek, pecsátviasz festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 

erdészkalapácsok gyári árban. 

HEGEDÜ, hegedüvonó, hurok, 
hegedü-iskola, hegedü-alkatré- 
szek,. Gramophon és fonográfok, 

utoa 81. (saját ház). A hazai és külföldi jeles irók 
müvel, itjusági iratok és képes- 
könyvek folyton vannak készlot- 
ben. Teljee Magyar Könyvtár". 
A székel yudvarhelyi középisko 

lákban és a városi és megyei 
elemi népiskolákban használat ! ban levő összes tankönyvek rak 
tára. Szótárak, térképek, naptá- 
rak, imakönyvek, albumok, em- 
lékkönyvek, üzleti beiró könyvek , 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (notesek), pénztár- 
tömbök (Block), bárca és szel- 

vénykönyvek. 

Körzők, 
lemezek és hengerek an- 
goló-sipok és cinák. Mono- 
grammok fehérnemü és devél- 
papirjelzésre, Kézi nyomda. - 
Különféle bélyegzőkypecsétnyo- 

és névfelíratok g öntött fémből, 

vonalzók, háromszögek, szögmé- 
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 
deszkak, olaj-s zfesték minden 
szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. - Rajzszögek, 
szőnyeg szegek, kapcsok stb. 

tegh Pál vill am-metoros könyvnyeomtató-intézetében Székelyudvarhelyt. 


